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23.09.2024 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Ortschaftsrat Bad Suderode 

SI/ORBS/04/24 
 Sitzungstermin: Dienstag, 09.07.2024 18:45 bis 19:42 Uhr 
 Ort, Raum: Ratssaal des Rathauses Bad Suderode, Rathausplatz 2 

Beginn des öffentlichen Teils:  18:45  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  19:20  Uhr 

Anwesend 
Ortsbürgermeister Bad Suderode 
Herr Gerd Adler  

Mitglied im Ortschaftsrat 
Herr Hans-Joachim Wagner  
Herr Carsten Böse  
Herr Thomas Münch  
Herr André Kutzke  

Oberbürgermeister Quedlinburg 
Herr Frank Ruch  

Verwaltung 
Frau Kerstin Frommert  
Herr Michael Busch  
Herr Roy Meirich  
Herr Jörg Grundmann  

Schriftführer 
Frau Dana Achilles  

Abwesend 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschluss-
fähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 
TOP 3 Feststellen des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates und Übertragung der 

Sitzungsleitung 

TOP 4 Feststellung von Hinderungsgründen für den Eintritt gewählter Personen in den Ort-
schaftsrat 

TOP 5 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortschaftsräte auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates und 
Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder des Ortschaftsrates 

TOP 6 Wahl des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Bad Suderode für 
die Wahlperiode 2024 - 2029 
Vorlage: BV-ORBS/001/24 

TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Ortsbür-
germeister / die Ortsbürgermeisterin 

TOP 8 Zueigenmachung der Geschäftsordnung der Welterbestadt Quedlinburg vom 
02.07.2024 als Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Bad Suderode 
Vorlage: BV-ORBS/004/24 

TOP 9 Wahl der/ des stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/ Ortsbürgermeisters der Ortschaft 
Bad Suderode  für die Wahlperiode 2024 - 2029 
Vorlage: BV-ORBS/005/24 
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TOP 10 Aktuelle Mitteilungen des Oberbürgermeisters und der Verwaltung 
TOP 11 Öffentliche Einwohnerfragestunde 
TOP 12 Vorlagen 

TOP 13 Anträge 
TOP 14 Anfragen 

TOP 15 Anregungen 
TOP 16 Schließen des öffentlichen Teils 
TOP 23 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-

chem Inhalt 
TOP 24 Schließen der Sitzung 
 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

Frau Frommert als stellvertretende Oberbürgermeisterin übernimmt die Sitzungsleitung und be-
grüßt alle Anwesenden und spricht ihre Glückwünsche zur Wiederwahl bzw. zur Neuwahl als Ort-
schaftsratsmitglieder aus.  
 
Frau Frommert stellt fest, dass alle Mitglieder des Ortschaftsrates ordnungsgemäß geladen wur-
den, es sind 3 von 5 Ortschaftsratsmitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist hergestellt. 
Herr Kutzke ist entschuldigt.  
 
 
 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 3 Feststellen des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates und Über-
tragung der Sitzungsleitung 

 
Frau Frommert stellt fest, dass Herr Adler als an Jahren ältestes Mitglied des 
Ortschaftsrates auf die Sitzungsleistung verzichtet. Herr Hans-Joachim Wagner 
wird als nächstältestes Mitglied des Ortschaftsrates die Sitzungsleitung über-
nehmen. 
 
Herr Wagner begrüßt alle Anwesenden. 
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zu TOP 4 Feststellung von Hinderungsgründen für den Eintritt gewählter Personen in 
den Ortschaftsrat 

Herr Wagner übergibt das Wort an den Wahlleiter Herrn Michael Busch. 
 
Herr Busch begrüßt alle Anwesenden und schließt sich den Glückwünschen an. Als Gemeinde-
wahlleiter berichtet er über die Annahme der Mandate und mögliche Hinderungsgründe. Durch den 
Wahlausschuss der Welterbestadt Quedlinburg wurde am 13.06.2024 das endgültige Wahlergeb-
nis festgestellt und öffentlich bekannt gegeben. Die gewählten Bewerber wurden ersucht sich zur 
Annahme zu äußern. Nach Ende der Erklärungsfrist ist festzustellen: Das kein Mitglied des neuen 
Ortschaftsrates sein Mandat nicht angenommen hat. Somit sind alle als Mitglieder des Ortschafts-
rates festzuhalten.  
Bei keinem der hier gewählten Mandatsträger liegt ein Hinderungsgrund vor. 
 
 
 
 

zu TOP 5 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortschaftsräte auf die gewissen-
hafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des 
Ortschaftsrates und Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder des Ort-
schaftsrates 

Um 18.51 Uhr erscheint Herr Böse. 
 
Herr Wagner übernimmt die Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortschaftsräte und verab-
schiedet die ehemaligen Mitglieder des Ortschaftsrates.  
 
 
 
 
 

zu TOP 6 Wahl des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Bad Su-
derode für die Wahlperiode 2024 - 2029 
Vorlage: BV-ORBS/001/24 

Herr Wagner schlägt Frau Frommert und Herrn Busch als Zählkommission vor. Zustimmung mit 3 
Ja-Stimmen. 
 
Herr Wagner schlägt Herrn Adler zum Ortsbürgermeister vor. Dem Vorschlag zur Durchführung 
einer offenen Wahl wird von keinem Mitglied des Ortschaftsrates widersprochen somit erfolgt eine 
offene Wahl. 
 
Herr Adler erhielt 3 von 4 Stimmen mit einer Enthaltung. Herr Adler nimmt die Wahl an. 
 
Die stellvertretende Oberbürgermeisterin Frau Frommert ernennt und vereidigt Herrn Adler als 
Ortsbürgermeister der Ortschaft Bad Suderode für die Wahlperiode 2024 bis 2029. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortschaftsrat Bad Suderode wählt gem. § 85 KVG LSA  
 
Herrn Gerd Adler 
 
zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Bad Suderode für die Dauer der Kommunalwahlperiode des 
Ortschaftsrates 2024 bis 2029. 
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geändert beschlossen 
Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch 
den Ortsbürgermeister / die Ortsbürgermeisterin 

Herr Adler übernimmt die Verpflichtung und Pflichtenbelehrung des an Jahren ältesten und zur 
Leitung der Sitzung bereiten Mitgliedes des Ortschaftsrates Herrn Hans-Joachim Wagner und 
übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
 
 
 

zu TOP 8 Zueigenmachung der Geschäftsordnung der Welterbestadt Quedlinburg vom 
02.07.2024 als Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Bad Suderode 
Vorlage: BV-ORBS/004/24 

Wortmeldungen gibt es nicht, so dass Herr Adler um Abstimmung bittet. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortschaftsrat Bad Suderode beschließt, sich die ab 02.07.2024 in Kraft befindliche Geschäfts-
ordnung der Welterbestadt Quedlinburg für die Wahlperiode 2024 bis 2029 zu eigen zu machen. 
 
Gleichzeitig tritt die bisherige Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Bad Suderode vom 01.01.2020 
außer Kraft. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 9 Wahl der/ des stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/ Ortsbürgermeisters der 
Ortschaft Bad Suderode  für die Wahlperiode 2024 - 2029 
Vorlage: BV-ORBS/005/24 

Herr Adler schlägt Herrn Hans-Joachim Wagner als stellvertretenden Ortsbürgermeister vor. 
Gemäß § 56 Absatz 3 KVG LSA kann offen gewählt werden, wenn kein Mitglied des Ortschaftsra-
tes widerspricht. 
 
Dem Vorschlag einer offenen Wahl wird von keinem Mitglied des Ortschaftsrates widersprochen 
somit erfolgt eine offene Wahl. 
 
Herr Wagner erhält vier Stimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Gemäß § 85 Abs. 1  KVG LSA wählt der Ortschaftsrat Bad Suderode für die Dauer der Wahlperiode 2024 
– 2029 aus der Mitte des Ortschaftsrates 
  
Herrn Hans-Joachim Wagner  
 
zum stellvertretenden Ortsbürgermeister. 
geändert beschlossen 
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
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zu TOP 10 Aktuelle Mitteilungen des Oberbürgermeisters und der Verwaltung 

Frau Frommert berichtet, dass der Fördermittelantrag für die Verrohrung der Brunnentechnik im 
Kurpark abgelehnt wurde. 
 
 
 
 

zu TOP 11 Öffentliche Einwohnerfragestunde 

Frau Geffert berichtet, dass sie dieses Jahr wieder den World Clean up Day durchführt und hofft 
erneut auf die Unterstützung des Bauhofes.  
 
Herr Busch bejaht die Anfrage. 
 
Frau Geffert informiert, dass die Kita aktuell kein Reinigungspersonal hat und die Reinigung von 
den Mitarbeitern der Kita erfolgt. Sie möchte den Grund wissen und welche Dauer dies haben wird. 
Und ob in der bevorstehenden Schließzeit der Kita die jährliche Grundreinigung stattfindet. 
Frau Zander berichtet, dass der Vertrag mit der aktuellen Reinigungsfirma bis zum 31.07.2024 be-
steht, somit wird es zum 01.08.2024 eine neue Reinigungsfirma geben. In diesem Zusammenhang 
wurde vermehrt festgestellt, dass die Reinigungsleistung mangelhaft bis überhaupt nicht durchge-
führt wird. Es besteht ständiger Kontakt mit der Reinigungsfirma um die zu erbringende Leistung 
einzufordern. Deshalb wurde nach einer neuen Reinigungsfirma als Ersatz gesucht. 
 
Herr Adler möchte wissen, ob mit der turnusmäßigen Grundreinigung ab 01.08.2024 gerechnet 
werden kann, Frau Zander bejaht dies. 
 
Herr Alexander Neid berichtet, durch die Baustelle am Kreisverkehr in Gernrode ist die Kreuzung 
Chausseestraße/Bahnhofstraße in Bad Suderode durch erhöhten Verkehr belastet und bei Fertig-
stellung des Kreisverkehres wird auch der Verkehr von und nach Ballenstedt wieder verstärkt über 
die Chausseestraße fahren. Er möchte wissen ob hier die Einrichtung einer Überquerrungshilfe für 
den Übergang gedacht oder möglich ist. 
Frau Zander merkt an, ein gesonderter Überweg ist nicht Bestandteil der Maßnahme. Frau Zan-
der nimmt die Anregung in die nächste Bauberatung mit, da hier der LSBB zuständig ist. 
 
Herr Krimmling berichtet über viele Anfragen der Bürger ihm gegenüber, auf den unansehnlichen 
Sparkassenautomaten und möchte wissen ob kein anderer Standort möglich gewesen wäre. 
 
Herr Adler berichtet, dass im vergangenen Jahr die Harzsparkasse die ersatzlose Schließung der 
Filiale mitgeteilt hat. Die Ortschaft hat dem widersprochen und als Ersatz einen Automaten ange-
fordert. Laut Harzsparkasse ist dies der einzige zur Verfügung stehende Standort der die nötige 
Sicherheit bietet. In Nebenstraßen u. Ä. ist das Risiko für Sprengung oder Einbruch zu hoch. Auch 
der nahe ÖPNV, die zur Verfügung stehenden Parkmöglichkeiten und der Fußgängerschutzweg 
sprechen für dieses Standort. Hierfür gab es nach mehreren Beratungen Unterstützung durch das 
Bauplanungsamt, den Ortschaftsrat, die Harzsparkasse und den Oberbürgermeister. 
Für die Ortschaft ist es sehr wichtig die Dienstleistung des Geldverkehrs, nach der Schließung der 
Schalterfiliale, weiterhin aufrechtzuerhalten. Bad Suderode ist der einzige Ort im Landkreis Harz, 
der dies geschafft hat.  
 
Herr Alexander Neid hätte sich eine bessere Gestaltung des Automaten gewünscht. 
Herr Adler merkt an, dies obliegt ausschließlich der Harzsparkasse als Eigentümer.  
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zu TOP 12 Vorlagen 

Es liegen keine Vorlagen vor. 
 
 
 
 

zu TOP 13 Anträge 

Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
 
 

zu TOP 14 Anfragen 

Herr Münch fragt nach Bauland, von der Welterbestadt Quedlinburg, für seinen geplanten 24-
Stunden-Shop. 
Herr Busch erwidert, diese Anfrage betrifft nicht allgemeine Interessen sondern sein privates wirt-
schaftliches Interesse und sollte direkt an die Verwaltung gerichtet werden. 
 
 
 
 

zu TOP 15 Anregungen 

Herr Adler regt an, bei der nächsten Haushaltsplanung die Einsparung (10%) für Veranstaltungen 
der Ortschaft Bad Suderode zurückzunehmen.  
 
Herr Adler regt nochmals an, die Personalstelle des Kurparkgärtners weiterhin beizubehalten und 
zu besetzen.  
 
Herr Adler regt auch weiterhin an, nach Wegen und Mitteln um die Sanierung des Fischteiches zu 
ermöglichen.  
Herr Busch merkt an, FB1 und FB 3 sind weiterhin bemüht Lösungen für die Sanierung des Fisch-
teiches zu finden. Es wurden bereits mehrere Förderanträge gestellt und abgelehnt. Aktuell ist 
noch ein Förderantrag offen. 
 
Herr Adler weist darauf hin, dass am Donnerstag den 11.07.2024 ab 9 Uhr der mdr an der Sport-
anlage am Felsenkeller in Bad Suderode zu Gast ist. Im Rahmen dieses Termins soll die Beach-
volleyballanlage endgültig wieder fertiggestellt werden. Für das leibliche Wohl ist gesorgt und alle 
sind herzlich eingeladen.  
 
 
 
 

zu TOP 16 Schließen des öffentlichen Teils 

Herr Adler bedankt sich bei den Gästen und schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.20 
Uhr. 
 
 
 
 



Niedersch r i f t  ÖT  

SI/ORBS/04/24 Seite 7 von 7 

zu TOP 23 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

Es gibt keine Bekanntmachungen. 
 
 
 
 

zu TOP 24 Schließen der Sitzung 

Herr Adler verabschiedet die Anwesenden und schließt die Sitzung um 19.42 Uhr. 
 
 
 
 
 
gez. Gerd Adler             gez. D. Achilles 
Gerd Adler 
Vorsitzender 
Ortschaftsrat Bad Suderode  

Achilles 
Protokollantin 
 

 
 
 


